

搭平台、优环境,曲阜陵城推动产业集群集聚发展

# 向“新”挺进,逐“质”前行

褚思雨 通讯员 张艳 徐雪峰  
济宁报道

春风起,万象新。园区里,一排排厂房鳞次栉比;新改造的智能车间里,机器高速运转;不远处的工地上,塔吊林立,新项目如火如荼地推进中……放眼曲阜市陵城镇,从生产车间到产业园区,从招商一线到项目现场,处处是滚烫的产业浪潮、奋进的发展脚步。细数近年,陵城镇乘着春风、紧抓机遇,升级传统产业、布局新兴产业,通过突出特色、搭建平台、强链补链、塑优环境,逐步形成了食品加工、生物医药、高端装备等主导产业,经济发展实现了量的增长和质的提升。细看当下,曲阜市陵城镇锚定发展第一要务,以“三百工程”为抓手,聚焦产业转型升级与新质生产力培育,推动经济高质量发展迈出坚实步伐。



山东良友工贸集团股份有限公司生产线。

**立足精深  
传统产业再次升级**

“农业不加工,等于一场空”。陵城镇作为曲阜西南部的粮仓,玉米种植历史悠久,也是当地百姓增收致富的重要产业。除了以原粮形式外销外,相当一部分玉米在本地做深加工,增加产业附加值。

作为国家级农业产业龙头企业,山东良友工贸集团股份有限公司生产的鲜胚玉米油,原材料就是玉米。眼下,随着良友集团玉米胚芽油产业园投资1.1亿元建设的高端食用油罐装综合体项目正式投产,集团和当地多家种植合作社、种粮大户结成利益联合体,形成了从原料玉米收储到深加工的全产业链条。

“项目采用世界领先的GMP工艺灌装、原生营养保留技术,生产线设18道防线、10个关键过程、5个专检点,建立视觉检测系统、机器人码垛系统,实现了玉米油生产过程的智能化管理。”良友集团董事长孙庆义介绍,产业园规划建设原料及副产品包装、胚芽油初加工、精深加工、储存灌装、研发中心及产学研基地5大功能区。全部建成后,企业将形成年加工42万吨玉米胚芽、年产24万吨玉米胚芽油和分装45万吨成品食用油的生产能力,生产线日产能居全国第一,玉米油产量全国前三。

如此令人振奋、生机勃勃的生产场景,仅是陵城镇加快推进食品加工产业高质量发展的一个精彩片段。围绕“一粒玉米”,

## 向新发力 新赛道培育新优势

如果说,食品加工产业是陵城镇发展经济的重要支撑,那么,推动科技创新,提速新兴产业发展,则是陵城经济发展“稳中有进”的底气所在。

山东天工石油装备有限公司是一家以石油装备、物联网、大数据等技术研发为主的国家级高新技术企业。“目前我们正在开发冲感式浮子流量计,是一种介于浮子流量计和靶式流量计之间的新型流量计,既可以用于流体计量,也可以用于气体计量和热量计量,广泛应用于油田开采、石油化工、市政工程、生物医药等领域。”山东天工石油装备有限公司总经理李新华介绍,冲感式浮子流量计首创磁感测距计量方式,有效解决了湿气、油水汽混合液及其他杂质混合液数字化计量的世界性难题,填补了行业技术空白。截至目前,该公司设计研发的流量含水率检测仪、工况数据监控仪等人工智能采油系列产品获得国内外专利技术60余项。

在陵城镇,类似天工石油这样的高新技术企业还有很多,也正是拥有这样一批高质态项目,撑起了陵城镇产业发展高速度。

为推动传统产业、新兴产业聚链成群、集群成势,陵城镇聚力工业头号工程,构建了以良友工贸、维真食品等为主的食品加工产业;以天利药辅、百阜福瑞达、惠孚等为主的生物医药大健康产业;以东宏防腐管等为主的新材料产业;以乐康、欣雨辰等为主的医疗设备产业;以天工石油、翔天机械等为主的高端装备产业,形成更多的强企矩阵,2024年,全镇规上工业总产值24.45亿元、同比增长1.7%,连续九年入围全国千强镇。

## 强链延链 提升产业发展能级

一个区域要想“既有参天大树,又有灌木丛生”,关键在于形成创新生态和产业生态,让项目“串珠成链”,释放发展动能。

“产业链招商是陵城招大引强的核心抓手。”曲阜市陵城镇党委书记、副镇长陈少成表示,作为曲阜经济发展的主战场、招商引资的主阵地,陵城镇始终把项目建设和招商引资作为“天字号”工程,一体推进建链、延链、补链,不断刷新项目推进的“陵城速度”。2024年,新增入园企业14家,全镇达到71家。

为增强发展内生动能,陵城镇依托现有医养健康和食品加工两大产业集群优势,努力培育“百亿级产业集群”。在医养健康产业方面,建强“大健康”主阵

地,全力支持鲁商福瑞达继续扩投资、上项目,建设大健康产业园,瞄准“药用辅料智能化生产线”,推进天利与山河药辅深度合作,加快巨能与上海祥源实施全面技改,力促惠孚一期全面达产。食品加工产业方面,推动良友食品年产24万吨玉米油精炼生产线和罐装45万吨成品油生产线全面达产,力争全年产值突破20亿元,发挥国家级龙头企业联农带农作用,建设玉米单产提升万亩基地和粮油仓储物流产业园,招引上下游精深加工企业,培育“百亿级”玉米全产业链条。2024年,陵城镇新签约产业项目10个,其中50亿级招商引资项目1个,10亿元以上2个。

“今年,我们将聚焦六大优势主导产业,全力推进良友与益海嘉里、天利药辅与山河、惠孚与山东健康、焦点与福瑞达等世界五百强企业、上市企业和国有企业合资合作。持续跟进对接中粮、山东能源、鲁商集团、山东健康等现有产业链、控股、混改、供应链合作的企业,内培外引,聚链成群。”陈少成说。

## 优化环境 护航产业走稳走远

任何成功,看似偶然实则必然。一个个产业集群的炼成,背后是全镇努力付出的结果,包括对产业发展规律的把握能力、对产业布局的谋划水平,更有对企业扶持服务的力度和温度。

近年来,陵城镇全方位为企业服务,持续优化营商环境。一个个新项目、好项目、大项目落地

开花,点燃了项目建设的“速度与激情”,加速了陵城镇产业的腾飞和蝶变。

“水深则鱼悦,城强则贾兴。”陵城镇党委书记丛艳芝表示,营商环境不仅是企业生存发展的“土壤”,更是区域的核心竞争力。为了不断优化营商环境、助力企业茁壮成长,陵城镇成立“店小二服务直通车”专班,从项目招引到企业落地、管理,服务专班按照全程代办、专人靠上服务,实现重点项目“有人领着办、有人催着办、有人帮着办、有人具体办、有人现场办”。2024年,曲阜市唯一一个50亿级招商引资项目众安新材料落地陵城,实现当年开工、当年达产。

为引导企业加大科技研发,针对企业缺失创新人才的难题,陵城镇落实研发费用加计扣除、高企税收优惠等政策,招引硕士以上高层次人才51名。深化“校地企联创联建”,省教育厅“山东省研究生联合培养基地”“曲阜师范大学教学实习基地”等一批人才孵化基地相继挂牌成立。引入国家发改委宏观经济研究院、北京博联会等高端智库,加强对镇域发展的高水平指导,建成全国首家“博士小院”并进入实体化运营,实现了青年博士与高质量发展的双向奔赴。

如今,越来越多的企业用实际行动“投票”,选择了陵城。面对新发展要求,陵城镇将在镇域经济发展的大道上,以奔跑的状态笃定前行,全面激发乡镇经济活力,提升区域经济综合竞争力,展现陵城镇工业产业蓬勃生机。